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Nagyjaink emlékezete.
Lélekemelő hazafias ünnepélyek folytak le 

az elmúlt héten Sclnveidel József tábornok, az 
aradi vértanuk egyike és Csokonai Vitéz Mihály, 
az első népies költő emlékezetére.

Schweidel József tábor­
noknak, a szabadságharc 
nemes vértanúi egyikének, 
szobrot emelt szülővárosa, 
a bácskai Zombor s e szo­
borról május hó 18-án, nagy 
közönség jelenlétében hullt 
le a lepel.

A dicső vértanú, kinek 
porai ott pihennek az aradi 
vár sáncában, hol nemes 
lelke elröppent, ime feltá­
madott s ércalakja néma 
ajkaival dicsőségét hirdeti 
azoknak, kik a hazáért el­
vérzettek.

A szobor leleplezésére 
elzarándokolt a fővárosból 
a magyarképviselőház Justh 
Gyula elnök vezetésével s 
az ünnep fényét emelte 
Kossuth Lajos fiának meg­
jelenése is. Jellemző tünet, hogy ma már sza­
bad a vértanukat hivatalosan is ünnepelni, holott 
volt idő, amikor az ilyesmit bünül rótták fel és 
felségsértésnek tekintették, ha a képviselőház

hivatalosan vett részt a szabadságharc ünnepé­
ben és gyászában.

Schweidel Józsefnek csak neve német, ö 
maga bácskai magyar fin volt és Zomborban

1796-ban született. Atyja 
királyi főmérnök volt, ki 
fiát huszárnak adta és Si- 
monyi ,.óbester“, a legvi­
tézebb huszár kezére bizta. 
Schweidel mint fiatal kadét 
ott nevelkedett Simonyi ol­
dala mellett a napóleoni 
harcokban s ott volt Páris- 
ban, midőn Simonyi ki­
verte makrapipáját a francia 
császári trón székén. A 
szent szövetség hadainak 
Párisban mulatása vidáman 
eltöltött hat hónapot szer­
zett Schweidel Józsefnek 
is, kit aztán ezredével, a 
Sándor - huszárokkal Galí­
ciába helyeztek át. Itt hosz- 
szabb időt töltött. Végre 
1847-ben őrnagyi ranggal 
Pécsbe, 1848. augusztus 

havában pedig ezredesként Pécsre helyezték 
át és igy harminc évi távoliét után vissza­
került a hazába. Első hadmivelete Jellacsics 
ellen vezette, kit Po’gárdinál sikerült taktikával

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 30 év óta

. ,.rUuv-0 n /§ SkM császár és királyi udvari szállító
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visszavetett. A magyar kormány 1848. október 
28-án tábornokká léptette elő és Mészáros Lázár 
honvédelmi miniszter mellé rendelte, hol ezentúl 
a seregszervezés munkája foglalta el. Buda 
visszafoglalása uíán a főváros katonai parancs­
noka lett. A visszavonuláskor a kormánynyal 
ment Szegedre, majd Aradra és utóbb Görgei 
seregével a világosi árulás színhelyére. Mint ön­
álló parancsnok hadifogságba került ekkor; 
Haynau, a brescsiai hiéna öt is kötél által végre­
hajtandó halálra Ítélte; ezt az Ítéletet utóbb kegye­
lemből golyóáltali halálra változtatta át. A halál 
Ítéletet október 6-án hajnalban végrehajtották és 
holttestét ott temették el a sáncárokban, hol ma 
is aluszsza álmát jeltelen sírjában. Azonban, 
mint az igazságért megölt Megváltó, ö is kikelt 
sírjából és ércalakja büszkén hirdeti a dicsőség 
igéjét: Feltámadunk!

A szabadságharc ezen dicső emlékezetű 
hősének, Schweidel József tábornoknak ércszob­
rát e hó 18-án leplezték le országos ünnepség 
keretében s mint már említettük: a képviselő­
ház, továbbá a Magyar Tudós Akadémia,^ a 
Magyar Történelmi Társulat, a Kisfaludy-, Petőfi- 
és több más irodalmi társaság, valamint a buda­
pesti honvéd-menház, a negyvennyolcas hon­
védegyesületek, a főváros s csaknem valamennyi 
törvényhatóság küldöttségeinek és természetesen 
az egész Bácska részvétele mellett.

Szerdán, 17-én este a városi színházban 
díszelőadással vette kezdetét az ünnepség soro­
zata. A várost kivilágították és az előadás után 
Kossuth tiszteletére fáklyás menetet rendeztek. 
Csütörtökön Zombor város képviselőtestülete 
díszközgyűlést tartott Latinovits Pál főispán 
elnöklése mellett, ki igen meleghangú beszédben 
méltatta Schweidel érdemeit.

A közgyűlés után a képviselőtestület a 
szobor helyére ment, melyet már a város, a 
környék és a távoli vidék népe ezerszámra el­
lepett. Vértessy Károly, a szoborbizottság elnöke 
nyitotta meg az ünnepélyt. Az iparosdalárda 
éneke után Báth Soma, a szoborbizottság al­
el nöke mondott nagyhatású beszédet, majd 
utánna az ünnepi beszédet Rákosi Jenő főrend 
tartotta igazi hazatias lendülettel. Rákosi ecsetelte 
azt a nagy küzdelmet, melyet a magyar nemzet 
ezer év óta folytat függetlenségéért és teljes 
államiságának kivívásáért és kiemelte, hogy e 
hazának idegen nyelvű polgárai csak akkor 
boldogultak mindig, amikor e küzdelemben egy 
csatasorban állottak azokkal, akik a magyar
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nemzeti állam eszméjéért harcoltak. — Rákosi 
beszéde után Hanke Imre polgármester a város 
könzönsége nevében átvette a szobrot, mire a 
küldöttségek egymásután a szobor elé járultak 
és koszorúikat elhelyezték. Az első koszorút 
Justh Gyula tette le a magyar képviselőház, 
utána Kossuth Ferenc a függetlenségi párt nevé­
ben, majd a többiek hosszú sora követte ezeket.
A fényesen sikerült szoborleleplezési ünnepet 
délután ünnepi lakoma követte. A fővárosi 
vendégek az esti vonattal utaztak el.

* * *

Csokonai Vitéz Mihálynak, a ,,Lilla-dalok“ 
halhatatlan költőjének emléke lebegett az elmúlt 
vasárnap Debrecen fölött. A nagy magyar város 
ünnepet ült a nagy magyar költő emlékére, szé­
pet, fényeset, az ünnepekhez és a magyarság­
hoz méltót. A debreceni hires kollégium csen­
gettyűjét tulzengte a templomok harangja és 
szállt, szállt a szivekbe az emlékezet, mint valami 
földiekkel játszó égi tünemény. Száz éve szállott 
sírba Csokonai s pályája, költészete, élete, sze­
relme még mindig varázsos hatással van min­
denkire, aki a múltakon elmereng. Ez a hatás, 
ez a soha nem szűnő hatás tette széppé, me­
leggé a debrecenieknek, de az egész magyarság­
nak eme fenséges ünnepét. Debrecené az érdem, 
hogy az első népies költő ércszobrát e szomorú 
évfordulón koszoiukkal borítja s a dicsőség, 
hogy e hódolatban a nemzet tolmácsa lehetett.

A Csokonai Vitéz Mihály emlékére rendezett 
országos jelentőségű ünnepély gyönyörű időben, 
óriási közönség jelenlétében folyt le. Reggel 
9-kor ünnepi istentisztelet volt a nagytemplom­
ban, amelyen Könyves Tóth Kálmán ref. pap 
beszédet mondott. 10 órakor a Bika-szálloda 
dísztermében Debrecen egész előkelő világa je­
lent meg. Az akadémia, a Kisfaludy- és Pető;! 
társaság küldöttsége, valamennyi vidéki és iro­
dalmi társaság és egylet küldöttsége résztvett az 
ünnepélyen.

GéressyKálmán, aCsokonai kör elnöke nyitotta 
meg a diszülést, mire Tüdős János dr. titkár emlék- 
beszédet mondott. Kardos Albert dr. beszánv > 
a Csokonai életrajz-pályázat eredményéről. Leire 
sedést keltett Szabolcska Mihály ünnepi verse 
Szávay Gyula költeménye Csokonairól. Végű; 
dalegylet Csokonai-dalokat énekelt. Innen a 
saság Csokonai ércszobrához ment, a hol Heim 
Gusztáv dr. az akadémia, Beöthy Zsolt a b 
faludv-társaság, Herceg Ferenc a Petöfi-társas ■

FÜGGETLEN ÚJSÁG (22. szám.)

\ legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jé italolt a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetét akarnak létesítem, a mozgat

kezdeményezői forduljanak ulbaigazitásért a

„Hangya“, a Magyar GazdaszövetségFogyasztási ésErtékesitő Szövetkezetéhez
BUDAPEST, Vili.. Baross-utcza ÍO. szám.
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koszorúját helyezte el. Sárközy komáromi főispán 
a komáromiak, Szávay Gyula a soproni irodalmi 
kör, Szalay Imre a nemzeti muzeum, Pékár 
Gyula a magyar irodalmi szövetség nevében 
tettek le koszorút, mire az összes vidéki irodalmi 
körök, a csurgói, sárospataki és debreceni főisko­
lák külldöttségei tették le koszorúikat. Ezután 
következett a városi muzeum megnyitása. A 
múzeumban van Csokonai ereklyetára és vele 
együtt mintegy 800 relikvia a költő korából. 
Délután 2 órakor banket volt, a melyben Doma- 
hidy főispán a vendégeket éltette, mire még 
számos felköszönlő hangzott el. Később a 
kollégiumi ifjúság a vendégekkel Csokonai sírjá­
hoz vonult és megkoszorúzta. Este a színházban 
díszelőadás és utána tánczmulatság fejezte be 
a fényesen sikerült ünnepélyt. N. Z.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Egy heti szünet után f. évi május hó 22-én 

ismét megnyíltak az országház kapui.
Justh Gyula elnök rendkívül meleg szavakkal 

emlékezett meg a Háznak ama jelentős veszteségéről, 
amely Andrássy Tivadar gróf elhalálozásával érte. 
Justh beszédében különösen kiemelte, hogy Andrássy 
Tivadar a politikai élet mezejének megtisztítása körül 
a képviselői működés függetlenségének biztosítása 
tekintetében maradandó érdemeket szerzett magának. 
Áz ellenzék zugó helyesléssel kisérte az elnöki emlék­
beszédet, ezzel is jelezve, hogy Andrássy halála 
milyen nagy veszteség úgy a Házra, mint a közéletre.

Andrássy Tivadar gróf érdemeit jegyzőkönyvben 
örökítette meg a Ház.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a zombori 
vértanú-szobor leleplezési ünnepen a Ház kiildöttsé- 
gileg vett részt s a szobrot a Ház utólagos jóvá­
hagyásával Justh Gyula elnök megkoszorúzta. Az 
ülés további része bejelentésekből állott s ezeket 
gyorsan elintézték.

Külsőleg úgy látszik, hogy a magyar politikai 
válság dolgában alig történik valami. De azért mégis 
történik. Andrássy Gyula gróf a nemzet jogos köve­
telései dolgában tárgyal a 'királyijai, itthon pedig 
Kossuth Ferenc, mint a nemzeti bizalom egyik leg- 
elsőrendü bizományosa szerdán benyújtotta a kép­
viselőház elé az önálló magyar vámterületre vonatkozó 
indítványát. Magyar szempontból vérmes reményeket 
senki sem fűzött Andrássy kihadgatásához.

Virág az iskolában.
B á r c z y István tanácsos egy rendeletet küldött 

szét a budapesti iskolákhoz. A virágról szól ez a ren­
delet, mely sok szegény gyermeket busitott már el a fő­
városban a nagy drágaság miatt. Bárczy István rendelete 
ugyanis igy hangzik :

„A főváros iskoláiban régóta szokásban van, hogy 
a tanulók tanítójuknak az évvégi záróvizsgálatok alkal­
mával virágokkal kedveskednek. A tanítványa szeretet­
nek és hálának eme kedves nyilvánítása kifogás alá 
nem eshetik annyiban, amennyiben a gyermeki lélek 
egyik legnemesebb érzésének — a tanító iránti hála­
érzésnek — fejlesztése, ápolása a nevelésnek egyik 
fontos feladata. Amikor azonban ez a szokás a szülőkre 
— különösen a vagyontalanabb szülőkre — nagyobb 
anyagi terhet ró, vagy amikor a tanulók között azt az 
egészségtelen versengést idézi elő, mely minél szebb, 
minél nagyobb s természetesen minél drágább virágok, 
bokréták beszerzésére irányul, akkor már magának a 
tanítótestületnek hivatásos erkölcsi kötelessége arról 
gondoskodni, hogy ez a különben gyöngéd szokás a 
helyes és megfelelő határok közt maradjon. Tudomá­
som van arról, hogy több iskola tantestülete már a 
maga körében intézkedett, hogy ez a vizsgálati szokás 
ne adjon okot semminemű jogos panaszra; azért felké­
rem a fővárosi iskolák tantestületeit; igyekezzenek a 
gyermekekre hatni abban az irányban, hogy ne hoz­
zanak a vizsgálat alkalmából drága virágokat, bokré­
tákat, mert a tanítójuk iránt érzett szeretelüket és 
hálájukat egy-egy szál egyszerű virágocskával éppen 
úgy kifejezhetik, mint enélkül is, mivel az igazi hálá­
nak nem hiú külsőségekben, hanem erkölcsi tettekben 
kell nyilvánulnia. Ha tanító ezt át tudja éreztetni a 
gyermekkel, ez magában többet ér minden virágbokré­
tánál. Azután meg minek keserítsük el annak a sok­
sok szegénysorsu kis gyermeknek a szivét, akik sze- 
retetüket, ragaszkodásukat szegénységük miatt nem 
tudják virágbokrétákkal kifejezni. Az ilyen megkülön­
böztetésre való alkalmakat ne szaporítsuk akkor, amikor 
arra semmi szükség nincsen.“

A jó vidéken ilyen rendelet csodabogár volna, mert 
hiszen emlékezem én, hogy a házunk előtt viruló kis­
kertből annyi virágot vittünk a vizsgára, amennyit elbír­
tunk, aztán mégis maradt bőven a kertünkben is. Szegény 
pesti gyermekek, ti valóban keveset gyönyörködtök a 
természet szépségében, melyet bőségesen adott a jó Isten. 
Nektek a virágszerzés is pénzbeli nagy gondot ad, mert 
a nagy, fényes paloták között Jrága a virág, a napfény 
és a levegő, azért vagytok ti magatok penész virágok. 
Ti pedig jó vidéki atyámfiai csak küldjétek a gyermektől 
sok szép virágot a jó tanitóbácsiknak és tanitónéniknek. 
mert azok mindenkor megérdemlik.

DRÖSSLER KAROLY cs. és kir. szab. gazdasági gépgyár
BUDAPEST, V. kér., Váczi-körut 59. sz.

Magánjárókat, gözmozgonyokat, gözcséplöket,
járgányos- és kézicséplöket, benzin- és nyersolajmoterokat, 
malomberendezéseket és mindenféle egyéb gazdasági gépeket,

gözeke-kászleleket Képviselők
kerestetnek

szállít szolid kivitelben, ked­
vezőfizetésifeltételek mellett.

Árajánlattal és költségvetés­
sel kívánatra díjmentesen 

szolgálok. —------

DÍ05SIER

<=iáR.H.vnF(.



340 független újság (22. szám.) 1905. május 28.

Washington szobra Budapesten.
Kohányi Tihamér, a Clevelandiján megjelenő 

Szabadság“ szerkesztője kezdeményezte, hogy 
Washington Györgynek, az amerikai szabadsághősnek 
szobrát állítsuk fel Budapesten. Az Egyesült-Államok 
mindig nagy szinpatiával volt irántunk, magyarok

Bebizonyította ezt azzal a lelkesült fogadtatás­
sal melyben Kossuth Lajost mint bujdosót és tavaly 
Appongí Albert gró tot részesítette. Tavaly előtt leplez­
ték le nauy ünnepélyességgel Kossuth Lajos szobrát 
Clevelandban s ekkor fogamzott meg az eszme, 
hogy hálából viszont Washington szobrát kell felállí­
tani Budapesten. , ,, . ,

Kohányi Tihamér azóta lelkes buzgalommal 
dolgozott az eszme népszerűsítésen, sőt gyűjtést is 
indított az amerikai magyarság körében, mely máris 
szép eredménynyel járt. Most végre a „Budapesti 
\\ ashington-szobor egyesület“ utján a székesfőváros 
törvényhatóságához kérvényt intéz, melyben a hely 
kijelölését kéri. Ezzel tehát az ügy a megvalósulás 
állapotához ér, mert amint kétségtelen, hogy a főváros 
nem fog késni, hogy alkalmas és szép hely kijelölé­
sével a kivitelt lehetővé tegye, úgy arról is meg 
vagyunk győződve, hogy ami összeg a szobor költ­
ségeihez még szükséges, a magyar közönség hama­
rosan előteremti. Hiszen millió vérünk keresi kenye­
rét a tengeren túl, már csak ő értük is szeretetteljes 
jó viszonyba kell lépnünk az Egyesült-Államokkal.

Az orosz-japán háború.
Tengeri harctér.

Tokióban még nem tudnak semmit Roszdeszt- 
veuszki hajóra ánaíc tartózkodásáról s az a hir, hogy 
a holta a Hasi szoroson át, Formozától keletre, már 
eljutott a Csendes-Óceánra, alig talál hitelre. Ellen­
ben az említett szorosban három újabb szállitóhajót 
láttak, amelyek déli irányban látszólag az orosz flotta 
elé mentek. Hongkongból azt is jelentik, hogy Ros- 
desztvenszki visszatért az anami partokhoz, a mi 
azért is valószínűnek látszik, mert Lievon herceg, a 
Szaigonba internált Diána cirkálóhajó parancsnoka, 
állítólag még egyre bérel szállító gőzösöket, amelyek­
nek kapitányai lep csételt utasításokat kapnak s o 
leveleket csak a sik tengeren bonthatják föl. A múlt 
csütörtökön n m kevesebb, mint ötven az orosz flotta 
részére szánt vagy talán már visszaküldött szállító 
gőzös volt Szaigonban. Az anami part mentén most 
hőség va .

A szárazföldi harctér.
Linovics orosz tábornok táviratozza 21 -érői: 

19-én egy orosz csapat megszállotta Gsoocse falut. 
Másnap folytatták az előrevonulást észak felé. 19-én 
egy gyalogcsapat Santufu vasúti állomás közelében 
Megütközött. A japánokat kényszeritotték az állomás 
kiürítésére és dél felé való visszavonulásra. Az orosz 
csapat folytatta az előrenyomulást dél felé. A csapat, 
moly 20-án közeledett Nankencsenhez, ezt a közsé­
get felgyújtotta. Ugyanaznap Armagan falu közelé- 
ban, Kinsuancsetől 4 versztnyire nyugatra küzdelem 
volt.

A Tokióból jövő hivatalos jelentés szerint a 
Liaoho jobb partjáról a fakumeni ut fölé tartó ellen­
séges lovascsapatokat látlak, azokat több apró ütkö­
zetben megverték. Ezek az ellenséges lovascsapatok 
azután, miután Tuchangesen vidékén is vereséget 
szenvedtek, 20-án Szakumentől 26 mértföldnyire 
állapodtak meg. 21-én o Malienpu jobb partjára 
vonultak vissza. A japán csapatok több századot 
megvertek, amely a folyó balpartján maradt. Ezek 
a megvert csapatok azután rendetlenül futottak észak 
fölé. A harctér többi részén nem történt változás.

Vizsgálat Port-Arthur föladása ügyében.
Párisi lap jelenti, hogy Port-Arthur feladása 

ügyében kiküldött vizsgáló-bizottság már megkezdte 
működését, A tanukat valószínűleg még májukban 
kihallgatják, a felelősségre vont tisztek pedig július 
folyamán jelennek meg a Szent-Péterváron összeülő 
haditörvényszék előtt. A haditörvényszék elé a 
következőket idézik meg: Stössel tábornokot, aki 
tulajdonkép csak a kimoi erősítések első tábornoka 
volt és önha almulag tette meg magát az ostromolt 
Port-Arthur parancsnokává, Smyrnojf tábornokot, 
Port-Arthur volt parancsnokát, ÚhtomszH herceget, 
a keleti hajóraj parancsnokát, Wir ni tengernagyot, 
aki Port-Arthur feladásáig volt a hajóraj parancs­
noka, Losinszhy tengernagyot, a port-arthuri mozgv 
őrség parancsnokát, Giegorov cs tengernagyot, a kikötő 
és az arzenál volt parancsnokát Birli tábornokot, a 
tüzőrség volt parancsnokát, Fock tát ornokot, a második 
hadosztály volt parancsnokát, azonkívül a nádiéban, 
tropitskini, nikidjirni és grubatovszki dandárok 
tábornokait. A haditörvényszék elé állított tiszte: 
közül csak UhtomszJci herceget, Wiren tengeri agyőt 
és Stössel táborno ot terheli súlyos vád, a többié 
jóformán csak formaságból kerülnek a katonai bin 
ság elé.

I MA&YAR, 
[MEZÍ6AZDAK
|»Í«VETKEZETE
I BUCAPEIT 
1,10179 ■ ÍZ.

Ajánljuk szavatolás mellett a franczia „ECLAIR” permetezőnek mindéi - 
tekintetben hü másolatát a „MEZŐGAZDÁK” permetezőt, melyet védjegyünk ; 
alatt idehaza gyártatunk.

Továbbá la. rézgáliczot, szublimált kénport, Dr. Aschenbrandt-féle • 
bordói és rézkénport, fehér ho-szuszálu raffiaháncsot, 4-szer sodrott t 
jutafonalat, venyigemetszö ollókat, szőlő és faojtó késeket, gummiszalagot > 
furott és hasított parafadugót a legjulányosabb árakon.
Kívánatra árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk,

Budapest, V., kér. Alkotmány-utcza 31. sz.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
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• SZÖVETKEZETI ÉLET • S-

A szövetkezés Angliában.
Angliában a szövetkezeti eszme oly óriási teret 

hódított, hogy alig van már hódítani valója. A 
fogyasztási szövetkezetek legjobban terjednek még 
Angliában ; az angolok azonban a szövetkezeteknek 
nem csupán azt a formáját nevezik fogyasztási szövet­
kezetnek, a melyet mi e néven ismerünk. Az angol 
fogyasztási szövetkezet üzletei rendkívül sokfelé el­
ágaznak, s a fogyasztási szövetkezetek az embernek 
csaknem minden életszükségletéről gondoskodnak. 
Az angol fogyasztási szövetkezet házat épít tagjai 
számára, gőzmalmokat tart fenn, czipőgyárat alapit, 
bútorgyárat, szabómiihelyt s asztalosmühelyet vagy 
pékséget rendez be, hogy lehetőleg maga termelje 
mindazt, a mire a szövetkezeti tagoknak szükségük 
van. Vannak termelő-szövetkezetek is, a melyeknek 
célja a szövetkezeti utón termelt iparcikkek értéke­
sítése. Ezek is állandóan fejlődnek. A há-épitő szövet­
kezetek rendkívül fényes eredményekre hivatkozhat­
nak ; Angliában mindenki elismeri, hogy a lakás- 
viszonyok javítása terén a szövetkezetek valóságos 
csodákat müveitek.

A fogyasztási szövetkezetek vásárolnak és bérel­
nek bizonyos földterületeket, a melyeken földművelést 
űznek, hogy tagjaikat a nekik szükséges mezőgaz­
dasági termékekkel maguk láthassák el. Az a fö'd- 
terület, a melyet a fosyasztási szövetkezetek müveitek 
meg, 1903-ban körülbelül 4200 hold volt; a tőke, 
melyet a földbe és az üzembe befektettek, 147,511 
font sterling, (egy font sterling körülbelül 24 korona 
a szeri) a termés ára 10,214 font sterling s a tiszta 
nyereség 3155 font sterling.

Volt azonban két oly szövetkezet is, me’ynek 
tagjai azért szövetkeztek, hogy birtokot vásároljanak, 
s a birtokot szövetkezeti utón műveljék: a birtok 
310 kataszteri hold, a befektetett tőke 4838 font 
sterling, a termés értéke 157 f nt sterling s a m ere­
ség 85 font sterling volt.

Az angol királyságban két nagyban elárusitószö- 
vetkezet működik, az egyik Angliában, a másik Skót- 
országban, mindke tő (mint nálunk például a Hangya) 
a kicsinyben elárusító-szövetkezetek számára szá lit 
árukat s mindkettő rendkívüli módon fejlődik. A 
szövetke-etek bankügyleteit kü ön központi bank 
bonyolítja le, melyet az angolországi nagyban eláru­
sító-szövetkezet alapított. Ebben a bankban 1902-ben 
42.376,364 font sterling volt a befizetés s 42.268,675 
font sterling volt a kifizetés; a bank az ügyfelei, a 
szövetkezetek tagjai között ügyleteik arányában, 
18,708 font sterling nyereséget osztott ki.

Az angolországi nagyban elárusító-szövetkezet­
nek hat nagy tengeri gőzhajója van. A szövetkezet 
ezeken a hajókon szállíttat az angol kikötőkből s 
Francia- és Németországból mindent, a mire az angol 
szövetkezetek tagjainak szükségük van. Mi az ilyen 
eredményektől még mo-sze vagyunk, de a fejlődés 
viszonyainkhoz mérten, elég jelentőségteljes arra, 
hogy iránta a legnagyobb bizalommal legyünk eltelve.

Ipari szövetkezetek védelme. A magyar bőrkeres­
kedők múlt évi kongresszusukon állást foglaltak az 
államilag támogatott bőripari szövetkezetek ellen. 
A kongresszus végrehajtó bizottsága a hozott hatá­
rozatot a kereskedelmi miniszter elé terjesztette, aki 
arra most válaszolt. Kijelenti a miniszter, hogy az 
ipari szövetkezetek állami támogatása ügyében az 
országos ipartanács előkészítő bizottságának állás­
pontját tette magáévá, amelynek megfelelőig viszo­
nyaink között az ipari nyersanyag beszerzési, ter­
melő és értékesítő szövetkezeteket továbbra is állami 
segítségben részesitendőnek tartja, hogy a kezdet 
nehézségeivel járó kockázatokat azok leküzdhessék. 
A kereskedőknek arra a kívánságára, hogy a szö­
vetkezeteket a nemtagoknak való árusítástól tiltsa 
el, kijelenti a miniszter, hogy ezt a törvényes alap 
hiányában nem teheti és ez az óhajtás legfeljebb az 
uj szövetkezeti törvénynél lehet majd kivihető.

Szövetkezés Baranyában. Ebben a vármegyében 
különösen a tejszövetkezeteknél tapasztalható nagy­
fokú gyarapodás. Számuk elérte már a 100-at, 
amelyek kifogástalanul működnek és nagyban hozzá­
járulnak ahhoz, hogy a nép megélhetése biztosítva 
legyen. A hitelszövetkezetek szán a összesen 17, ami 
nem mondható éppen nagy számnak. Pécsen nagyobb* 
szabásu baromfi- és tojásértékesitő szövetkezetei 
alakítottak. Az Ormány ságban pedig lentermesztő 
szövetkezet van alakulóban, ahol a vidék a lenter­
mesztésre igen alkalmas.

Német szövetkezetek. Németországban 1904 január 
1-én 22 131 szövetkezet működött 3.208,324 taggal. 
Legtöbb közöttük hitelszövetkezet: 13,686, vállalkozó 
szövetkezet működik 121, ipari értékesilő szövetkezet 
53, ip-ui anyagbeszerző 527, mezőgazdasági értékesitő 
szövetkezei 32( 9, mezőgazdasági anyagbeszerző szövet­
kezet 1925, ipari mun1 ásszövetkezet 38, mezőgazda­
ság i'munkásszövotkezet 2, fogyasztási szövetkezet 1741, 
lakásépítő szövetkezet 538, házépítő szövetkezet 51, 
fogyasztó- és termelőszövetkezet 18. Leghatalmasab- 
bm fejlődtek a hitelszövetkezetek, amelyeknek ma 
már közel kétmillió, legnagyobb részben mezőgazda­
sággal foglalkozó tagjuk van. A hitelszövetkezetek 
főként ott virágoznak, a hol a f'cldmivelő nép jólétben 
van. A mezőgazdasági (értékesilő-és beszerző-szövet-
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Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást Ingyen 
nyújt tag-k és nem tagoknak.
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MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
SZÖVETKEZETE —^Ls

□ Azonnali készpénz- [~| 
W elszámolás. W U

I hatósági közvetítő
88 Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában. 

SÜROÖNYCZIM: AURORA—BÚD PEST.

OOOOOOOOOOQPQOQQQPQggglQüw)OOOWXHiwwimwwiwwW^

Értékesítésre elfogad: W 
Husnemüket, füstölt 

üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, károsztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb
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kezetek számszerűit má-odik helyet foglalják el. 
Nemcsak nagy- és közép birtokosok szervezik az 
ért kositést és beszerzést szövetkezeti alapon, hanem 
kisgazdák is egyesülnek mezőg >zdasági gépek, vető­
mag, mii trág)" a stb. beszerzése végett. A legnagyobb 
s/övetkezeti kötelék, a Central-Verband Deutscher 
Consumvereine ezelőtt három évvel alakult meg es 
ma már körülbelül 700 egyesülőt több mint 600,000 
taggal és 16,0u0 bolttal tartozik t.ozzá-Évi forgalma 
140 millió márka.

Gözeke-szövetkezetek. Csak nemrégen történt, 
hogy az első gőzeke-szövetkezetei Barsmeg) ében 
megalakították és azóta már több ilyen is alakult. 
Most olvassuk, hogy Nyitra vármegyében is szán­
dékoznak gőzeke-szövetkezetet létesíteni. A minap 
e tárgyban Váguj helyen értekezletet tartottak, 
amelyen a gőzeke-szövetkezet megalakulásának dol­
gát és az alapszabályokat vitatták meg. Az érte­
kezlet folyamán megindultak az aláírások s a részt­
vevő gazdák rövid idő alatt 1100 m. holdat jegyez­
tek. Jelenleg tovább folynak az aláírások, hogy a 
már jegyzett hold mennyis get 1800 m. holdra ki­
egészítsék, m lynek megtörténte után a gőzekeszö- 
vetkezet meg lesz alakítható.

Kisbirtokosok országos földhitelintézete. Ez a
közhasznú szövetkezet a napokban ülte meg fennállá­
sának 25 éves jubileumát. Az intézet 25 év alatt 
kerek^zám 31 ezer kö csont folyósított, 110 millió 
erejéig. A kölcsönöknek legnagyobb része a 12,000 
koronát nem haladja meg. Van ma az intézetnek 3 
millió tartalékja s közel 70 millió korona záloglevél- 
kölcsöne. A kamatláb eleinte 57s volt, később foko­
zatosan leszállóit 4-re. Különös örömmel kell reámutat­
nunk arra, hogy az intézet főleg az utóbbi években 
nagy mértékben fordult a kisebb kölcsönök felé.

Gazdasági kereskedelmi és ipar-bank Résív.-Tái s.
Budapesten, Muzeum-körut 19.

BAIROSZTALYA
utján törlesztése# jelzálog­
kölcsönt földbirtokokra, to­
vábbá városi bérházakra leg­
előnyösebb feltételek mellett ée leg­
gyorsabban bonyolít le az érték 
legmagasabb arányáig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosoknak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
HorNjfgyet re, értékpapí­
rokra és vidéki takarék­
pénztári részvényekre a leg-

e őuyö^ebb mddon eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít c-akis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett:
Gazdasági gépeket, 
Gözcséplö-kószleteket, 
Tolókerék-rendszerü vetogépeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket,
Fürészgyári berendezéseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolok, Darálók. 

Árjegyzék, költségvetés, 
szakszerű felvilá^osiiás 

ingyen.
Gazdasági egyesül- tefenek, valamint 
köze gi s>ö\ etkezetnknek tömeges 
megrende.érnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.

!!!Kliséket olcsón!!!
Á „FÜGGETLEN UJSÁG“-ban megjelent képek lemezeit 
.i .. (kliséket) olcsón kölcsön adja, .esetleg eladja .. ..

a „Független Újság“ kiadóhivatala.
(Budapest, IX., Üllöi-ut 25.)

4 • MI ÚJSÁG? •

Budavár bevételének évfordulója. Múlt vasárnap, 
máj. 21-én volt 56 évo, hogy a hős magyar honvédek 
elfoglalták Budavárát. 1849 május 21-én hajnalban 
Görgei általános rohamot rendelt a vár ellen és 
hajnali három órakor ágyulövés jelezte az általános 
támadást, mire a Vízivárosban és a Krisztinavárosban, 
valamint a bécsi kapunál előtörtek a honvéd had­
oszlopok, a Horváth-kortnél lőtt résen felnyomultak 
s lábtúkon ogy órás harc után megmászták a vár­
falakat. Máriássy János h nvédezrodos volt az elsők 
egyike a várban. A honvédzászlók 9 órakor már 
mindenfelé diadalmasan lobogtak a várfalakon, a 
németek egy része holtan hevert az utcákon, más 
része megadta magát s a foglyokat Szolnokra szállí­
tották. A pesti nép lelkesedve özönlött a Duna part 
jára, hogy gyönyörködjék a vitéz honvédek nagy­
szerű fegyvertényében. Igen sok áldozatba került a 
vár dicsőséges elfoglalása, de roppant lelkesedést 
keltett országszerte. Sok hőstett emléke fűződik 
Budavár bevételéhez s a honvédek általában úgy 
harcoltak, mint az oroszlánok. Budavár bevételének 
évfordulóján az idén is lélekemelő ünnepet tartottak.

Fagyos szentek. A májusi fagyos szentek 
tisztességesen távol tartózkodtak tőlünk. Pongrác, 
Szervác és Bonifác, május 11., 12. és 13-án 
szerencsésen elkerülték határunkat. A szőlőbir­
tokosok réme, Orbán is elvonult szerencsésen. 
Ezután már csak a jégveréstől kell remegnünk, 
de hát ez ellen lehet biztosítani és a gondos 
gazda ezt egy évbe se mulassza el.

Országos tűzoltó kongresszus. Az országos tűz­
oltó-szövetség ezidei nagygyűlését augusztus 12-től 
15 ig tartja meg Szegeden. A kongresszus egybe­
esik a szegedi tűzoltóság jubileumával. A szegedi 
városi tűzoltóságot a nagy árvíz után 1880 ban szer­
veztek újra s igy az idén van fennállásának 25-ik 
évfordulója. A jubileum megünneplése egy napul 
vesz igénybe. Ä kongresszus igen fontos az idén, 
amennyiben napirenden van a szövetség elnökségé­
nek és tisztikarának uijáalakitása. A nagygyűlés 
után felolvasások és versenyek lesznek. Á verse 
nyekre dijakat tűztek ki gróf Széchenyi Viktor, 
Szeged városa és a szegedi hölgyek. A vendégek 
fogadására Szegeden bizottság alakult, melynek élén 
Harcz Lajos szegedi tűzoltóparancsnok buzgólkodik.

A cárevicsei ei akarták rabolni. Londonból jön a 
hir, hogy egy ottani lapnak jelentik Pétervárról, 
hogy Carszkoje-Szeloba sajátszerü összeesküvést 
fedeztek föl. A forradalmároknak az volt a szándé­
kuk, hogy a kis trónörököst elrabolják és addig tart­
ják fogva, a mig a cár meg nem adja mindazokat a 
reformokat, a melyeket népe tőle követel. Az össze­
esküvők minden intézkedést megtettek a cáré vies el­
rablására. Az volt a tervük, hogy gondosan ügyel­
nek rá és vigyáznak, hogy semmi baja ne essék.
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Májusi hó. Hamburgból jelentik, hogy Közép- 
Németországban és az északi vidékeken a múlt héten 
igen erős hóesés volt. A hegyeket harminc con li­
ra éter vastag hóréteg borítja. — Londonból táv­
iratozzék : Egész Angliában néhány nap óta szokatlan 
hideg van, amely a vetést nagy veszedelemmel 
fenyegeti. Napok óta igen éles észak-nyugoti szél 
tombol. Nordhampton grófságban hó esett.

Cronje — váltóhamisitó. A hős búr vezérről, 
Cronje tábornokról megdöbbentő s végtelenül szomorú 
hir érkezik, mely hirdeti, hogy a romantikának s a 
régimódi hőskultusznak nem ad kegyelmet ez az uj, 
lázas, modern élet. Nem is régen az egész világ 
bámulta Cronjét, a búr oroszlánt, a paardebergi hőst, 
aki félistenként küzdött az angol sereg túlnyomó 
erejével szemben. Végre is foglyul eseti és Ceylonba 
száműzték. A mikor a háború véget ért, Cronjét 
szabadon bocsátották. A búr hős földönfutóvá lett. 
Kivándorolt Amerikába és ott felcsapott komédiásnak. 
Rákényszeritette a nyomor, hogy cirkuszban mutassa 
be a búr háború nagy jeleneteit. Hősi egyenruhájában, 
szerződtetett komédiásokkal háborúsdit játszott a 
cirkus porondján. Most azonban szomorú, nagyon 
szomorú hir érkezik Cronjéről. A búr fővezér váltót 
hamisított. S az amerikai bíróság a paardebergi hőst 
odaiiltetto a vádlottak padjára és elitéi e. Cronje 
fegyházba került.

Vladivosztok ostroma. A keletázsiai haictéren 
érdekes hadi esemény vette kezdetét az elmúlt napok­
ban. Londoni angol lap jelenti, hogy a vladivosztoki 
vasúti összeköttetés megszakadt, a minek következ­
tében az erősség el van vágva. Tehát Vladivosztok 
ostroma megkezdődött és bizonyos, hogy ez a gyön­
gébb erősség hamarább elesik, mint Port-Ártur.

A nagybocskói bombamerénylet. Nag.ybocskón 
március 25-én Fraenkel Sándor vasgyári igazgató 
lakosába bombát dobtak. A vizsgálat megindult, 
amelynek folyamán Bari Sándor gyári lakatost és 
Kuzmik Daniiét letartóztatták. Kuzmik Daniié egy 
vasbádogból való perselyt rendelt Bari Sándor laka­
tosnál s minthogy az a gyanú merült fel, hogy ezt 
a körülbelül 25 centiméter magas és 18—20 centi­
méter széles átmérőjű perselyt Kuzmik bombává 
alakította, Barival együtt letartóztatták. Mind a 
ketten tagadják, hogy ők alakították át az ártatlan 
bádogperselyt bombává. A vizsgálóbíró felküldte a 
bombát a pozsonyi dinamitgyárba, ahol megállapí­
tották, hogy a merénylet idején a bombán levő 
gyújtó egy zsinórra erősítve, a gyujtózsinór meg­
gyújtása után felrobbant, a dinamit azonban nem 
volt felrobbantható. Ennek az volt oka, hogy a 
gyujtózsinór rossz volt s ezért elaludt. Az ügyészség 
a gyanúsítottak ellen a g\ilkosság kísérlete címén 
emelt vádat tárgyi tényálladék hiányában elejtette.

Krivány ingóságai. Az aradi hires árvapénz- 
sikkasziónak Krivány János, A rád megye volt gyám­
pénztárosának, aki 560,000 koronát sikkasztott, múlt 
héten árverezték el értékpapírjait és ékszereit, a 
melyekért összesen 20,000 korona folyt be. Krivány 
összes ingatlanai és ingói elárverezéséből 120,000 
korona térült meg Aradmogye javára. Kriványnak, 
akit kilenc évre ítéltek el és az aradi törvényszék 
fogházában ül, a büntetésből még harmadfél éve 
van hátra.

Újházi Ede kitüntetése. A király Újházi Edének, 
a budapesti Nemzeti Színház tagjának, a színművé­
szet terén szerzett érdemei elismeréséül a F\ renc 
József-rend lovagkeresztjét adományozta. A kitün­
tetett művész kollegái és tisztelői tiszteletére i an­
kétét rendeztek.

Hó a Marson. Londonban Lowell tanár, az ismert 
amerikai csillagász, ki búvárkodásai közben különös 
figyelmet fordít a Mars csillagra, megállapította, hogy 
a Mars idei telén múlt pénteken e<ett az első hó. 
A bolygó területén most nagy hóboritotta területek 
látszanak.

A chicagói kocsis-sztrájk. A chicagói kocsis- 
sztrájknál a kocsisok megadták magukat és ezzel a 
bérharc véget ért. 3770 sztrájkoló közül eddig 1300 
visszatért a munkához, de a többiek kedélyét is 
elrontotta a sztrájktörők visszatérése, úgy, hogy a 
sztrájk a napokban teljesen meg fog szűnni. A sztrájk 
negyvenöt napig tartott s 7.495,000 dollárba került. 
A sztrájk alatt tuen meghaltak és ötszázan meg­
sebesültek.

Scharf József meghalt Egy sokat emlegetett név 
viselője halt meg elmúlt héten csütörtökön, sok hányatás, 
sok szenvedés után. A nyolczvanas évek elején Scharf 
József nevét emlegette az egész világ. Egy világra szóló 
pömek volt a szerencsétlen hőse. Es mégsem annyira 
ebben a pürben lejátszott szerepe volt az, melylyel magára 
vonta a müveit világ érdeklődését, hanem azzal a szinte 
drámai sorssal, mely abban nyilvánult, hogy saját vére, 
saját fia volt a vádlója ... A nagy pör régen volt, a 
tiszaeszlári história már-már feledékenységbe ment, de 
Scharf József és Scharf Móric szereplése még mindig 
élénk emlékezetben van. A tiszaeszlári pör egvik nagy' 
szereplője volt Scharf József, ki meghalt egy budapesti 
közkórházban. Scharf József tiszaeszlári zsidótemplom- 
szolga volt. Mesterségére tulajdonképen foltozó varga 
lett volna, de hogy ebből n»m tudott megélni, el-eljárt 
mezei munkára. Az ő lakásán szá itak meg azok a zsidók, 
akik pályáztak a sakter-áilásra s akiket aztán Solymosi 
Eszter meggyilkolásával vádoltak. Scharf József is vizsgá­
lati fogságba s a vádlottak padjára került. Mikor a nagy 
pör után el kellett hagyma azt kis tiszamenti falut, mert 
elkergette onnan a szégyenérzés, amiatt, hogy neki olyan 
fia van, a ki képes volt saját apja ellen a legborzasztóbb, 
legképtelenebb vádat emelni. Feljött Budapestre, hol egy 
ideig valamely zsidó egyletnek volt alkalmazottja, késői b 
házalással tengette életét és a főváros sötétebb utcáinak 
kis kávéméréseiben, korcsmáiban jól ismert alak volt az 
a hossza szakállas megtört vén zsidó, aki rossz magyar­
sággal kinálgatta olcsó papirosát, ceruzáit megvételre. 
Fia Amsterdamba került, ahol megtanult gyémántot 
csiszolni, és azt állítják róla, hogy ezt a mesterséget épp 
oly jól tanulta meg, mint gyermekkorában a hazugságot. 
Huszonhárom év múlt el azóta. Apa és fiú ki is b ék ültek 
egymással, az öreg fiának soha a legcsekélyebb szemre­
hányást sem tett a történtek miatt.

Millió korona egy Íróasztalért. Bécsből írják, hogy 
Me termeli Kelemen herceg, a volt birodalmi kancellár 
hagyatékának egyik legértékesebb tárgya az a rózsa­
fából faragott, aranyveretü íróasztal, mely XIV. Lajos 
korából való és amit I. Napoleon ajándékozott 
Metternichnek. Egy külföldi amatőr a minap egy 
millió koronáért megvette az értékes asztalt és a 
vételárat már letette a prágai V nion-banknál. Az 
asztalért már a múlt esztendőben nyolcszázezer koronát 
kínáltak a, Metternich-családnak.
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Holttest az erdőben. Körmöcbányán az elmúlt 
napokban Lenele erdőőrmester egy erdővéddel a pagony­
ban egy holttestre bukkant. A rendőrkapitánynak jelen­
tést tett, ki a helyszínére ment. A halott jobb kezében 
revolvert taitott, melyből két lövés hiányzott; mig a 
másik négy benne volt, balkezében tükör volt. A hatóság 
a nála talált levélből kivette, hogy Groszmann Albert­
nak hívják. Közelebbi kilétét és halálának okát nem 
tudni. Groszmann, mint levélből kivehető, még husvétkor 
lőtte magát agyon, mi valószínű, mert a hollttestet 
teljesen ellepték a férgek és feloszlásnak indul.

Katonák Rákóczi ellen. A kecskeméti államilag 
segélyezett városi zeneiskola május 21-dikén, vasár­
nap nagy :cnekari ha.gversenyt akart rendezni.

esküdtszék múlt héten halálra Ítélte Hoch Jánost, 
aki az Egyesült-Államok különböző városaiban har­
minckilencszer nősült, feleségeit kifosztogatta, aztán 
faképnél hagyta és közülük többeket mogmérgozett. 
Az esküdtek sokáig nőm tudtak egyhangú verdiktet 
hozni, pedig az amerikai törvények egyhangú hatá­
rozatot követelnek; két esküdt úgy akart szavazni, 
hogy életfogytig tartó börtönre szóljon az Ítélet, de 
végül mégis létrejött az egyhangú verdikt. Hoch 
János rémülten hallgatta végig a halá os Ítéletet, 
mert erősen bizakodott benne, hogy sikerült az es­
küdtekkel elhitetnie azt a védekezését, amire külön­
ben védője is építőt'o az egész védelmet, hogy t. i. 
legutolsó nejét, akit exhumáltatott a törvényszék és

Vágóhelyiscg nagyvárosban.

A hangverseny igen nagyszabásúnak készült és 
miután Kecskeméten nagy zenekar nincsen, katona- 
zene sincs, a zeneiskola a szegedi cs. és kir. 46. 
számú gyalogezred zenekarát szerződtette ez estére. 
Szent-Gály Gyula, az iskola igazgatója személyesen 
volt Szegeden a módozatok megbeszélése végett. 
Masnap az igazgató értesítést kapott a zenekarra 
felügyelő kapitánytól, hogy a zenekar, hivatkozással 
a .J’orps-Commandó“ „BefehU-jére, nem kisérheti a 
„Rákóczi zászlója“ cimü melodrámát. Szent-Gály 
megdöbbenve azt a távirati választ küldte erre, hogy 
miután a hangversenyre már nagyon sok pénzt köl­
töttek, a hangverseny elhalasztása lehetetlen. Erre 
azt a teleletet kapta, hogy a zenekar csak akkor 
vehet részt a hangversenyben, ha a Rákóczi-melo- 
dráma kimarad a műsorból. A különös értesítésre 
ez volt a^ kecskemétiek méltó válasza: ,A zenekar 
nem kell.“ Érdemes a megemlítésre, hogy a melo­
drámát lebruárban Szent-Gály személyes vezetése 
altit előadták Kassán, ahol ugyancsak katonazeno, 
a 34. számú cs. és kir. gyalogezred zenekara kísérte 
a hangversenyszámot s a hangversenyen jelen volt 
a kassai vezénylőtábornok is.

A halálraítélt többszörös rablógyilkos. A csikágói

a holttesten arzénikumot találtak a szakértők, nem 
ő ölte meg, hanem az asszony húga, özvegy Fischer 
Emilia, aki el akarta magát vétetni Hoch Jánossal 
Amikor a halálraítélt fölocsudott rémületéből, az 
elnök kérdésére még egyszer erősitgette ártatlanságát. 
A magyarázó jelenet közben a hallgatóság padjain 
sok asszony elájult.

Mai koldusok
Koldus-. Kérek valamicskét, nagyságos ur!
Ur: Jobb lesz, ha dolgozik!
Koldus: Nem tanácsot, hanem alamizsnát kérek

Javulás-
Feleség: Micsoda rossz ócska esernyőt hoztál haza 

az uj selyemernyőd helyett ?
Férj: Látod, fiam, hogy a javulás utján vagyok. 

Eddig, tudod, hogy semmilyet sem hoztam haza. Majd 
meglátod, bogy egyszer már a magamét fogom vissza 
hozni.
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. gazdasági dolgok

Méli lukasokról.
A mébtenyésztés legfontosabb eszköze a kaptár

e téren azonbaí oly sokféle rendszer van bogy a 
LSméhész miig látja az erdőt a sok iától .

után hazai viszonyainkhoz mért irányelvek alapján
szerkesztett és állított össze.

Ez a kaptár már több, m.nt harminc eve van 
használatban s ez után igen jól teszik méhé­
szeink ha méhészetünkben ezen kaptár-rendszeit 
honosítják meg, melyeknek ábráit egyidejűleg be .s 
mutatjuk. Ezek rendszerint egyes os hál más alak

- ■ ©■ ■■

Országos méretű egyes kaptár.

Méhészeti viszonyaink rendezetlensége idején a 
aptár-kérdés sok nehézséget és gondot okozott 
léhészeinknek. Mindenki a saját leifogasa szerint

Országos méretű hármas kaptái.

ban készülnek. A hármas feltétlenül jobb, mint az 
egyes 6mert;* 1 olcsóbba kerül és kevesebb be yetfoglal 
efs e mellett a vihar, hőség cs a tel _ hidege ellen 
inkább megvédi a méhcsaládokat, mint az egyes 
kaptár. Ezenkívül a hármas kaptár, dúc letositeseia 
is Pigen alkalmas, mely két ily harmas kaptárnak 
egyszerű egymásra helyezése, labak es tedélszeikc

jónak vélt Dzierzon, Berlepsch-féle, briinni, bécsi, 
angol, francia, olasz és amerikai rendszerűek, Íves, 
könyves, lapozó, továbbá a szalmából készült boliives

zettol való ellátása által keletkezik s azoknak, i ik 
kis helyen kénytelenek méhészkedm es kezdő melm- 
szeknek igen ajánlható. A legelterjedtebb dúc azon-
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Keresztmetszet (a deszkaburkolattal még 
be nem szögezett szín oldala).

Ol.-só elzárható méhes álló vagy fekvő kaptárai, számára.

kaptárak és a kerek szalmakasok nagy száma, amely 
zűrzavaros állapot sehogy se volt hazai méhészetünk 
hasznára. Több évi tanulmányozás után legniegíole- 
lőbbnek az a háromkeretsoru Berlepseh-rendszerü 
hármas kaptár találtatott, melyet néhai Grand Miklós 
országos méhészeti felügyelő több évi kísérletezés

ban nem az országos méretű hármas kaptárukból
, összeállított, hanem a May er-féle, melynek rajzat
1 idejüleg bemutatjuk. Ez a lehető legegyszerub 1 ■
j legolcsóbb, megrendelés utján 60—80 K.-ért kapj.-i . 

A legszűkebb helyen is nagy állományú me.. » 
lehet létesíteni a Dziorzon-féle féle fekvő vagy iv(
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kaptáruk tetszetős összeáll Húsával akként, hogy köti őt 
45 cm. távolságban párhuzamosan egymás mellé 
ezekre ismét ily távok-ágra egymástól kettőt, majd 
megint kettőt kettőt föléjük összesen tehát nyolcat 
helyezhetünk akként, egy födél alá. Ezen két dúc 
között a különbségek a következők: Dzierzon iker- 
kaptárja két egymásmellé holvozett önálló egyes 
kaptárból áll, inig a Mayer-féle dúc kettős kaptáruk­
ból áll, melyekben a 25 mm. vastag elválasztó desz- 
k in közlekedő nyiiás van a családok egyesítése és 
a müraj készítés céljából.

Dzierzon kaptáraiban az egy sorban álló keretek 
íölött a tetőig 7 cm. szabadépitkezési tér van; a. 
Mayer-féle kaptárban ellenben a keretek fölött nincs 
hézag s o kaptárban az u. n. egész keretek vannak 
alkalmazva. A Mayer-féle dúc olcsóságánál és könnyű 
kezelésénél fogva ily alakban a legajánlatosabb dúc.

Aki nem akarja kaptárait a szabad ég alatt 
felállítani, de a költségesebb pavilion, vagy méhes 
építésére nem áldozhat, az az itteni ábrán feltüntetett

séges köpü találtatott. Sokan jó hasznát vehetik 
I tehát gyakorló méhészeink közül is ezen rajzoknak

és leírásnak. K. F.

minta szeiint álló és fekvő kaptárak, sőt kasok el­
helyezésére is alkalmas olcsó méhszint maga is fel­
építheti. Ennél a kaptárak — miként a rajzon 
látható -— egymás fölött két sorban vannak a méh- 
szinben elhelyezve, még pedig mindenik sorban 
10—10 álló kaptár. A méhszin homokfalán (elején) 
fönt és alant a röpülő lyukakkal egyszint leereszt­
hető csapódeszkákkal zárhatok el a kaptárain A 
c-sapódeszkák sarokpántokra járnak s leeresztve 
egyszersmind arra is szolgálnak, hogy a gyűjtésből 
fáradtan hazaérkező méhek ott megpihenhessenek, 
félre — nagyon természetesen — felhajtjuk a csapó­
deszkákat és a méhek védve vannak az időjárás 
viszontagságai eben.

A jó méhlakásiól való gondoskodás minden 
méhészre nézve elsőrendű szükség. E téren azonban 
hazánkban még mindig sokan elvannak maradva, 
múlt évi adatok szerint ugyanis a 206,730 mozgó 
szerkezetű kaptár mellett még mindég 355,120 közön­

Mezögazdasági tanfolyam néptanítók számara A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter a gazadasági ismétlő iskolák 
vezetésére hivatott néptanítók, gazdasági kiképzése céljá­
ból 1. évi Julius 15-től augusztus 10-ig az 1. algyógyi, 
2 breznóbányai, -i. Csíkszeredái, 4. lugosi, 5. hódmező­
vásárhelyi, 6. jászberényi. 7, karcagi, 8. szabadkai, 9. 
rimaszombati, 10. szentimrei, 11. nagyszentmiklósi, 12. 
adai, 13. csákovári és 14. csákvári (Eszterházi gróf-féle) 
földmives iskolákon 20—20, összesen 280 néptanító szá­
mára, négyhetes gazdasi tanfolyamokat rendez. Ezen 
négyhetes tanfolyam tartamára felvett minden egyes nép­
tanító 100 (egyszáz) kor. átalányban részesül, melyből 
útiköltség, ellátás szóval minden költség fedezendő. A 
tanfolyamokra tényleg alkalmzásban levő oly néptanítók 
vétetnek fel, kik mezőgazdasági tanfolyamon még nem 
vettek részt. A tanfolyamokra felvétetni kívánó tanítók 
ez iránt illetékes tanfelügyelőségük utján f. évi május 
31-ig jelentkezzenek.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál. osztr.-magy. államvasnt-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyáránakvezérügynöksége

jI Mezőgazdák különös figyelmébe! |

Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 
Pánczélaczél -kormáuylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aczél |“| gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.
Ekegyártás terén leselső rangú A 

i magyar gyártmány ir fc- /F 
lülmulja -VB még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.

|W Kérjünk árjegyzéket, -Wä mivel ez az összes 
talajmivelőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
------------------------  Röriditett levólezim:------------------ ——
„AGRARIA“ Bndapest, V-, Váczlnt 3. 

Sürgőnyczim: „AGRARIA“ Budapest.

■ 11; J - „ _ ' _ 34 díjjal és éremmel kitüntetett beuzin-petrolinIVlflml MinnnSnll *STány©Iaj-n»©torol£, villany-delejes gyújtóval és 
IIIUIUI UjUUllUUy legújabb szabadszemmel látható befecskendező készülék- 

* kel, ugyszinte legtisztább munkát teljesítő motoros
cséplőkészletek is teljes jótállás mellett, jutányos árban, kedvező részletfizetési 

feltételek mellett beszerezhetők.

Kállay F, és Társa motortelepén, Budapest, VI,, Nagymezö-utcza 37, Aki jó motort akar vásárolni, kérjen ezen motor, szakértő 
---------------ezégtöl árjegyzéket. ---------------------------------------------------
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JKtulattató.
Elkésett a takarodó.

E®ész nap olyan forróság volt, a milyent csak 
■u-ra 1 Télnek ösmernek a tenger mellett. Mikor a 
iiapsimár végig siklott a tenger hátán olyannak 
tetszett, mintha izzó vér folyna a hullámokban 
Mintha arra nyugatnak a tűz es viz, o kel oiokoso 
e íenséges elem elkeseredett élet-halál harcot vívna 
és a napnak, e megsebzett ór.ásnak verő nompő 
Ivögne ott. Az aranvnyal befuttatutt, ycrrel befecs­
kendezett felhők pedig alig titkolható kapzsi kíván­
csisággal, mint óvatos emberek tisztes távolból követ­
ték a vonagló, lebukó napon Az ömlő íorrosagban 
kettősnek is látszott a tenger és arra a tengerein 
fölött jó ara-ztnyira va ami világosabb kekseg .er- 
neszkedett. hullámzott, ringó't, mintha higabb sos- 
izü viz volna és a fölcsigázott fantázia, árbocává! le­
felé fordítva, egypár vörös vitorlás balaszbárkat látott 
arra, m nt a harc sebesültjeinek lengő koporsóját,.

Mé® alkonyati szürkületkor is szinte reszketett 
il4 izzó levegő s amint a hosszúra nyúlt árnyakból 
töltápászkodott az est, mind erősebbé vált a hullá­
mok villogó szikrázása, mintha millió tengeri szent­
jánosbogárka kigyulladt lámpája táncolna a hullam-
taréjokon. ... ..... ,... ..-nAz esti kilencz órát jelző ágyuloves eldördült 
a vezető hajóról és egyszeribe fölharsantak a trom­
biták. A szárazföldön, egyik gyalogsági kaszárnyá­
ban egyhangúan pörgött a dob és megpróbált ver­
senyre" kelni a kürtök hangjaival, de aztán mintha 
elszégyelte volna magát, mindcsöndesebbre vált.

Más más helyedről hangzott a hazahívó kürt- 
szó és egyik-in sik hátrább volt ogy-ogy hanggal. 
Volt ebben a harsogó hmgn figyelmeztetésben valami 
szívhez szóló ájtatos keserűség, valami emlékeket
bolygató szomorúság. _ ...... ,

Legszebben a vezető ha;ó telöl jövő kürtszó 
i'iti. Párhónapos katona volt még a kürtös és amig 
az őrség fegyverben állott, ő le iül járkált és úgy 
sétáivá fújta, mint ahogy azt a tanulásnál meg­
szokta Senkise szólt érte.

Egyik matróz, amint elment mellette, meglökte 
a könyökével a másikat:

— Ez is csillagot kap hamarost.
A másik rábólintotta:
— Ühöm
Ő nem hallott belőle egy szót se, csak íujta a 

kürtöt. A szája folytonosan össze volt emesoritva, 
mintha örökösen csókra készülődne és csak úgy 
folyt a rézkürt szádén a gyönyörű hang. Sirt, búgott,

jaj vészé kelt az a takarodó. Mintha a banatat zokogna
belé valaki. , , XT ........

A. logény csak lc~föl járt. Nőm is tudta tisztán,
hogy ö hazasóvárog és hogy az ő szomorúsága cseng 
ott a kürtben, Elmosódva érezett ugyan olyasmit, 
hogy most jól esnék, ha sirhatna, de nem tudta,

Ringó kalászok.

hogy miért. Eszébe is jutott egy sziklaháton épi 
kis fa'u, egy öreg asszony meg egy fiatal leány, in­
nom tudta, hogy mi összefüggés van az ő íájdalii 
meg e közölt . . . Mert érezte, hogy valamij o i- 
és ha sirhatna, talán el is múlna az a bánat- I 
neki tilos a sirás, a regula meg a tisztesség tiltja.

Sirt helyette a rézkürt. Mintha a szomorúság 
rokkájáról ereszkednék le a fonál, úgy oreszkeu
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bele áz éjbe ez a bánatos hang. Mintha körül akarná 
fonni vele azt a sziklaháti tenyérnyi kis vilá°ot 
körül fonni, mint selyemhernyó az ő csöppnyi ott­
honát, a gubóját.

í)e egyezerre e szakadt ez a fonál, mintha el­
tépték volna. A legény hörgőit egyet és végig vágó-

Szecessziós tájkép.

mm

WAS

mmm

előtt a fedélzeten. A kürt is kiesett a kezéből. Keresz­
tül a korláton, egyenest a tengerbe.

A fehérkesztvüs altiszt utána kapott a legény­
nek, de nem bírta elkapni. Ijedten lehajolt hozzá és 
arcával felfelé fordította.

Köhécselt. Száján, orrán csak úgy ömlött a 
vér és vékony kis erben folyt le a tócsából. Csep­
pen kint pergett a tengerbe, ahol karéj a hullám- 
gyürüket vert, a melynek szélén, mint valami olajos 
hártya, terpeszkedett a vér.

Egy tömzsi matróz csak úgy rohent a hajó­
orvoshoz és mikor egy pár pillanat múlva visszatért,

még akkor is lihegett. Az orvos lassan jött és 
dörmögte magában:

— No mi az ? Egy ér pattant meg a torkában. 
Ez az egész!

De mikor megvizsgálta a legényt és egy tömör, 
rózsaszínű meg sötét-barna foltot is látott* a vér- 
tócsában, összeráncolta a homlokát, a szemét meg 
összehunyta, mintha rövidlátó volna.

A legények csöndben nézték, hogy mit csinál, 
lélegzetet is alig hogy vettek. Mikor a kürtösről az 
orvosra emelték szemüket, valami mondhatatlan 
bizalmat íejezett ki a tekintetük, de arcukon az 
ijedtség ólomfakó színe terjeszkedett és szemük elé 
nedves fátyolt szőtt a megdöbbenés.

Pár perc alatt az orvos el állította a vérzést 
annyira, hogy a legényt bevihették a maródiszobába. 
O maga is ott ment a hordágy mellett, nézte csen­
desen a legényt és mikor a keskeny, ajtónak gúnyolt 
nyíláson a két matróz előrement a kürtössel, oda­
szólt a mellette lépkedő altisztnek:

— Ez se fuj többet!
Aztán intett egyet a kezével, ami olyasvalamit 

jelenthetett;
— Ennek is beföllegzett.
Az altisztnek most jutott csak eszébe, hogy a 

takaródét még nem fújták végig. Az első pillanatban 
megállt, mintha gyökeret eresztett volna a lába, de 
aztán rohant vissza a fedélzetre és egy pár pillanat 
múltán, épp mikor a szárazon elnémultak a trombiták, 
a pörgő dobok, felharsant a hajón a takarodó.

Elkésett, bátortalan, meg-megakadt hangjával 
úgy csengett a csendességben, mint a sírástól ol- 
elfuló búcsúztató... Bulla Ignác.

Képeinkhez
Vágóhelyiség nagyvárosban. Mikor az öregek otthon 

a faluban egy disznót megölnek, még az utca is tele 
van. A nagyvárosi vágóhelyiségben több száz disznót 
vágnak le egy nap alatt és mégis oly tisztaság van 
benne, mint a mi parádés szobánkban. Igaz, hogy ott 
mesterség a disznóölés.

A gitáros kisasszony. Bizony ezt nem a fényképész 
masinája ké-zitette, hanem egy hosszú hajú, nagy­
kai apu festő pingálta, de a valóságot el sem találta. 
Még csak az arczát kihozta a festékkel valahogyan, 
de már a fák úgy néznek ki mintha emberek volná­
nak. Ez a bolondos divathajhászat a képfestésnél. 
Nem szép, de azért mó.is bemutatjuk olvasóinknak, 
hogy mosolyogjanak rajta.

Ringó kalászok. Egy kis kép ez a kalászok ringó 
erdejéből, mely örökké szép volt a gazdálkodó 
ember előtt és szép is lesz, mert ez az élet.

Szecesziós tájkép. A régi festőművészek jigen 
szépen és eszményileg átdolgozva rajzolták meg a 
tájképeket Az igazán szép volt. Az újabb festők 
torzítanak még a^lvalóságon is, ezek a szecessziós 
festők. De ha az igazat keressük, sem az émelygős 
oszményiségnek, sem a túlságos szecesziónak nincs 
létjoga. Haladjanak az igazi közép utón. A művészet 
úgy szép, ha igaz. El ne szépítsék, el ne rutitsák. 
E tájkép különben igen érdekes festést mutat bo.

Betürejtvény.
ás
ni CS.

Megfejtési határidő 1905. június hó 4.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 19. számában közölt talány megfejtése
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Amerika1'

Fifi-iÄorasirÄ»
KiJlÄda Fereac, Veres István, Szűcs Dénes felső, Korod,

Imre, Nagy ázásnál Makkal A n n a és .1 o ó G á s p á r nevei 
jöttek ki elsőknek, akiknek a kitűzött jutákon gyanánt egy-egy 
kötetet küldöttünk. ___

leveles-szekrény.
László András. Egy koronás bélyeg kell rá. Meg 

nem kéSt el 31-ig. - * Renner Antal. Szigorúan Jorve^ 
szerint jártak el az ügyben, kar volna perelni. ^ ,DarK 
Sándor -V kalászba ment rozsot hiába szántjuk szén , 
mert azt nem eszik az állatok szívesebben mmt a jó szalmát, 
micr ellenben zsombolyazva, puhább marad a rozs. s „y 
örömestebi, eszik azt. De a jelen esetben meg is azt 
hisszük, hogy reszkírozni kellene a heret, mert a roz 
magtermése talán csak tolér azzal a karral, a mit a here
ben okozhat. M inálunk zabosbiikkonynyel szokás a heiet
elvetni, de a zabosbükkönyt ntkasan szórva s utóbb, 
zölden etetve, hogy a rendek ne maradjanak a hat 
herésen A zöld rozs zsombolyázasa semmiben sem tor 
el az eléggé ismeretes közönséges zsombolyazastol. 
Vakareszku Péter. Mindenki bekerítheti a maga telket. De 
ha az egvezség úgy szól, hogy a telek megosztása után 
j* közös bejárásuk lesz : akkor nem szabad bekerítem a 
bejáró helyet egyik lelnek sem. I jra kell egyezni e 
tekintetben, de se oktalanságból, se boszubol ne bocsás­
sák perre az ügyet, mert utána megy az egesz telek.
Sodró Ferenc. A vakond kiirtását semmi szm alatt sem 
tanácsolhatjuk, mert azt igen hasznos állatnak tartjuk, a 
földben élő rovaroknak ugyanis igen szorgalmas pusztí­
tója. Az igaz. hogy itt-ott mégis kellemetlen, így parkban, 
kertben, a hol a túrása elcsúfítja a gyep- és virágágyakat, 
vao'y pedig a -zöldséges kertekben, ahol elrágja jaratai 
túrásai közben a gyökereket. Itt is azonban úgy segítsünk 
a bajon, hogy az állatokat összefogdossuk és más helyre 
telepítsük át, hol kárt nem tesznek, hanem hasznot haj­
tanak. Héten is hasznos a vakond, csak az alkalmatlan 
túrásokat kell idejében elsimítani. A vakondokat az átte­
lepítés céljából élve elfogni a vakondfogó készülékkel 
lehet, melyet árusít Geittner és Rausch (Budapest, vll., 
Andrássy-ut). — Sorsjegyekről. Fekete Antal Gazda, Vencel és 
József. A vasúti altisztek orsz. otthona sorsjegyhuzásánal 
nem nyertek.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. május 24.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 112—125 K., vidéki borjúhús

_______ K„ sertéshús 137—142 K„ szalonna füstölt 152—162 K.,
szalonna, olvasztani való 140-152 K.. háj 152 — 156 K., sertés­
zsír 140—145 K. — Fiistölthus (vidéki) kg.-ja 1 "40—V62 K., 
hazai sonka 1'62—1'90 K.

Baromfifélék . élő tyuk — •----- •- K„ rántani való csirke
1 20—1.80 K., sütni való csirke 2"20—2'60 K., kacsa, hízott
0------ 7'— K„ lúd, hízott 9' —14'— K„ pulyka, hízott 10' —IV —
!<., páronkint. Vágott hízott liba 130'----- 140 K., vágott hízott
kappan, kacsa és pulyka 110"-----'— K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
dabsaa. (Árak métercnázsánként értendők.) Búza, 18'65 -19" — 

K. Has 14-40 K-tói 14-50 K-ig. Árpa 14'— K-tól 14'20 K-ig, jobb 
minőségű 14-30 K-tól 15-40 K-ig. Zab 13 80—14 70 K.Tengeri 15 60 K.

Liszt ára 100 sg.-K.ent.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7____8

K 29'— 28*30 27-40 26'80 26'40 26’— 24'20 22 — 16'—

magyar

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Sürpönyczim: TELEPITÖBK. Telefon: 180.
ALAPTŐKE 5 MILLIÓ KORONA.

ALAPÍTÓ INTÉZETEK : Magyar Jelzáloghitel- 
bank. Cs. és kir. szab. triesti általános 
biztosító társaság, Magyar Agrar es Ja-
radékbank r.-t., Magyar Leszámítoló es
Pénzváltóbank, Magyar Altalanos Taka­
rékpénztár.

IGAZGATÓSÁG : Hegedűs Sándor (cinok)
Beck Nándor (alelnök), gróf 
Gábor (alelnök). Barta Arnold Barta 
Ödön. dr. Beck Gyula, Bujanovich Gyula 
dr Éber Antal (vezető igazgató). Kende 
Zsigmond (istvándi). Kronberger Lipot 
dr. Nagy Ferencz, Poor Jakab. dr. Pofiak 
Gyula. dr. Schober Béla, dr. Simonyi 
Semadam Sándor.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: gróf Korniss 
Károly (elnöki, dr. Mezössy Béla. dr. 
Neumann Miksa, dr. Horvath Lipot.

A BANK MŰKÖDÉSI KÖRE:
a) mezőgazdasági innatlanok megvétele és azok­

nak telepítés és parcellázás utján való érté: 

kesitése:
b) telepítések es parcellázások elvállalása bizin

mányban:
telepítések és parcellázások financirozasa;

d) telepítési és parcellázási ügyek minden egyéb

Alfajánál való közreműködés.

A bank a parcellázási műveletek teljes intézését ma­
gára vállalja és azokat saját műszaki, gazdasági es 
telekkönyvi szervezete segélyével, a tulajdonos minden 
közreműködése nélkül, teljes felelősséggel lebonyolítja.

A parcellák vevői a vételár 50-75°/o-a erejéig 
— egyetemleges kötelezettseg kizárásává!^ 
olcsó törlesztéses kölcsönöket nyernek, mi alta 
az értékesítés jelentékenyen meg van könnyítve.

Ajánlatok a bank igazgatóságához (BUDAPEST, V. KÉR., 
NADOR-UTCZA 9. SZÁM) mtézendok, amely minden 
kérdésben úgy élőszóval mint írásban készséggel 
nyújt beható és kimentő utbaigazitast----------

1 ir Részletes tájékoztatót kívánatra bárkinek küldunlu^^

\ „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerttesztésére felügyel: 
RUBINEK GYULA országgyűlési képviwlö, 

a Gazdasági Egyesüli lek Országos Szövetségének titkára

^ Legjobb és legolcsóbb

I gazdasági takaréktüzhelj l
^ Munkácsy-féle szabad, és anm. földmivelés- > 

^ ügyi ministerium által 600 koronás első díjjal <
r kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető
i MABKHÓTJENÖ \

magánmérnök műszaki irodájában (

y Budapest, Vili, József-kőrút Bfi. Műhely VI., Sziv-u. , >
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Vizsgái ajándékköny vek

Petőfi Regék A Segesvárnál eltűnt nagy köl­

tőről a nép ajkán szálló mesék 

gyűjteménye. Mindenik Petőfi 

rege egy-egy szép emlékvirág, 

mely a nép szivéből fakadt....

Színes képekkel. Csinos kötés.

Kedvezményes áron

20 darab 4 korona.

Székely Mesék

KÜBCZ LIPÓT ÉS TÁES.4
photeozinkografieJ mftlntézeie

Budapest, VIII., Szenikirályi-n. ÍS.
készít : ------- ----------------------------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

Chemigrafia, chromotypia, photo- (ruío)- 
typia, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok phoíolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

CLIOHÉKBT

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza 10. szám, II. em.
----------------------------------Alakult 1900. .... -------------

Biztosítéki alap :
íny hozzájárulásával......... .... ... ............... .................. 400,000.— kor.
ványok____ _____ __________ ... —_______________ — 1.278,240.— kor.
ók ._________________________ _____________________200.0,O'— kor.

• 74,767*80 kor. 
253,007-80 kor. 

90,349.— kor. 
59,782.26 kor. 

109,331.73 kor.
1901. évi fölösleg ...................... -........ ......— _______ ______ 72,438 23 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az 

ember életére, különféle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tag-^k dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi iizletfelealegb. \ úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 19u2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os díjvisszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatvány okkal és felvilágosítással inde
irányban készséggel szolgál____________________________az igazgatóság-

— Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád. —

Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és 
főzelékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A szállítmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
Ifuvardíjak, útirányok stb.) készséggel nyújt felvUágositást. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít.  —— ■■ ■ ■■ .■ —
Sertésbizományi osztály : A ferenezvárosi eertésv&sáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. — -

Siirgönyczim : Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz.

Őszi trágyázáshoz a

THOMAS-SALAKLISZT
csillag-védjegygyel helyesen alkalmazva, minden növénynek
legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágyája. — Kívánatra 

szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

Kalmár Vilmos, Budapest, VI, Terez-körul 3.
a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H. Berlin, magyarországi 
--------------------------  vezérképviselöje. --------------------------
Óvakodjunk a hamisitá- 

soktól és figyeljünk a 

védjegyre.

Minden zsák ólom- 

zárral és tartalom-

jelzéssel van ellátva.

URL REZSŐ
sertésbizományos 

— Budapest —

Bérkocsis-utcza 12.

Sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

KÜHNE E. hazánk legrégibb 
mezőgazdasági 
gépgyárában < MOSÓMBAN

önműködő
lerakással.

elismert gondos kivitelben készülnek:

Egy- és többsoros kapáld és töltögető eszközök, » uj AMERIKAI ACZÉLGEREBLYÉK
t „THE HOLLINGSWORTH“ szénagetiilyék,

! Osborne kaszáló- és aratógépek!
Járgányos cséplőkészletek !
Franczia szőlőmivelő és kaszáló eszközök.
Hírneves MOSOIli Drill sor vetőgépe (

és mindennemű talajmivelő eszközök.
■ ------ Főraktár: ■ ===== Fiókraktár : =====

Budapest, VI., Vfczi-kdrut 57/a Temesvár, Gazdaudvar

ax

...■•a

■
■
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Alfa-Separator 
Részv.-Társaság
I
Tejgazdasági gépgyár

1JUDAP E S TE > 
VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám.

5904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t. e. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

• 1 « t 1

melyek első sorozata f. év július hó 5., <>. és 
7-én tartatik meg.

Tejszövetkezetek és telepek berendezése.

Az aukcziókra felküldött és ..Gyapjuárverés! vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásbnn ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál :

Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.

HELLER NI. s TARSA
GYAPJUARVERÉSI VÁLLALAT

Budapest, V. kar, Erzsébet-ter 13. szám.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.

#§ F
sjfe A miskolczi országos baromfi-kiállításon §&
gjg. díszoklevéllel kitüntetett §é

*§ sárga orpingtonok faj- j£ 
2 tiszta tenyésztojásai g*

12 darabonkint, patent csomagolással és W 
postai szállítással 10 koronáért kaphatók W*

% Szilassy Elemér-nél §*■
Verebély, Barsmegye. tp

MW "íffffffff«

Strassfurti kainitot,
Strassfurti kálitnágyasót 40%

SZUPERFOSZFÁTOYj
mindennemű egyéb

>«í?*íítii1|$$£íKí

tartalommal, továbbá .

Műtrágyafélét, azonkívül ,

Rézgáliczot (98—99%) elismert kitűnő
minőségben legolcsóbban

szállít a .

yaiBtfBILmSa” műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
„Hungária részvénytársaság ■—

tlt&uu‘usiJ3U3*nro
BUDAPEST, V., FÖRDO-UTCZA 8 »KÜ2£gnsSíSSWSWSÖ

..Pátria“ irodalmi- és nyomdai részvénytársaság. Budapest. IX., Üliői-ut -5. (Köztelek.)


